

VILÁG OSSZÁG

KOLOZSVAR.
1947 április 18. péntek

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG KÖZPONTI NAPILAPJA

IV. EVFOLYAM,
92 szám

Órjártat
a kolozsvári
fekele-tözsében

Halálra ítélték

a magyarországi összeesküvés vezetőit

BUDAPEST. — A magyar Népbíróság Jankó Péter-tanácsa szerdán hirdetett ítéletet a köztársaság ellen irányult összeesküvés első csoportjának bűnperében. A magyar nép bírósága azok lelett hirdetett ítéletet, akik megakarták dönteni azt a demokratikus rendszert, amelyet annyi szenvedés és veszteség után épített ki magának a nép.

A jogfolytonosság elvét hangoztatva, a nemzetközi reakció segítségét is felhasználva, az ország-uralmát fasiszták uralmát akarták visszaadni Magyarországra. Azt hirdették, hogy mindaz, ami az elmúlt két esztendőben történt, semmis és érvénytelen. Érvénytelen a köztársaság kiáltása, érvénytelenek a szabadságjogok és semmis a földreform.

A föld alatt szervezkedtek, de

csapjaik elnyultak a magyar közélet minden terére. A magyar nép évezredek álma, az önálló, független és szabad ország, amelyben a föld a népé, mostani megvalósulásában pusztulással fenyegeti azt a réteget, amely minden szolgálattal és pereputtyával együtt ez álom megvalósulásának útját máig elállhatta. Az összeesküvők ezekben a rétegekben könnyen kerítettek tehát maguknak cinkosokat. S ezek a cinkosok a Miskolc, Saláták, Kovács Béla személyében ott voltak a kormányban, ott voltak a parlamentben, ott voltak az éppen általuk feloldoztatott Kisgazdapártban és ott voltak a Parasztszövetségben is.

Az összeesküvők és vezetőik, az úgynevezett Hefes Bizottság, tehát ha nem is komoly, de számba-

vehető erők felett rendelkeztek és ezek az erők fenyegették a magyar nép demokratikus rendszerét és ezzel együtt egész jövőjét, sorsát, életét is.

Az a nép azonban, amelyet annyiszor becsaptak a történelem folyamán, ez egyszer nem hagyta magát becsapni. Az összeesküvők, akik suttogó propagandájukban és nem egyszer nyíltan is, azt merték állítani, hogy megölték a földművesek millióit abban a pillanatban, amikor a rendőrség és a népiügyszolgálat lerántotta terveikről és céljaikról a leplet — egyedül maradtak.

A dolgozó és új jövőt építő magyar nép megértette, hogy az összeesküvők életére, jövő boldogságára törnek és mert ez így volt, a nép bírósága a gyilkosoknak lá-

járó könyörtelenséggel ítélkezett.

A Népbíróság Donáth Györgyöt, az összeesküvés szellemi vezetőjét, valamint Dálnoki Veress Lajos volt vezérezt, az összeesküvés katonai vonala, az úgynevezett „földalatti fővezérség” parancsnokát és András Sándor volt vezérőrnagyot, a „földalatti fővezérség” kőmelhárító osztályának vezetőjét köztársasági halálra ítélte.

Szentmiklóssy István vezérkari őrnagyot, Dálnoki Veress Lajos „vezérkari főnökét” és Arany Bálintot, a Parasztszövetség igazgatóját életfogytiglani fegyházra ítélte a Népbíróság.

Szentiványi Domokost, aki az összeesküvők külföldi kapcsolatait tartotta kezében, 14 évi fegyházra, Kiss Károlyt, aki ugyancsak a Parasztszövetség egyik vezetője

volt, 12 évi fegyházra, dr. Héder Jánost, aki az összeesküvők pénzügyeit intézte, 12 évi fegyházra, Berkó János vezérkari ezredest, aki ugyancsak a katonai vonalon dolgozott, 8 évi kényszermunkára, Sívári Tihamért 7 évi kényszermunkára, Fülöp Józsefet, az összeesküvők „katonai személyi ügyosztályának” vezetőjét, 6 évi kényszermunkára, Várkonyi Lászlót 1 évi fegyházra ítélte.

A többi vádlottat illetően a Népbíróság úgy döntött, hogy azokat szabadon bocsátják, de politikai jogaik gyakorlásától 10 évre eltiltották és vagyonukat is elkobozták.

Majoros János mérnök ügyét, aki az összeesküvők repülőszolgálatának megszervezésére vállalkozott, rendes bíróság elé utalták.

Uj magyar szakiskolák felállítását jelentették be az országos magyar tanügyi értekezleten

KOLOZSVAR. — Az eredetileg egy napra tervezett országos magyar tanügyi értekezlet a hó tárgysorozat miatt csak szerdán délelőtt ért véget. Az értekezlet két napján nemcsak a nemzetnevelésügyi minisztérium hatásköré alá tartozó magyar iskolaügyek kerültek megvitatásra, hanem az értekezlet résztvevői részletesen foglalkoztak a földművelésügyi és munkaügyi minisztérium hatásköré alá tartozó magyar iskolák sok tekintetben súlyosabb helyzetével is.

Uj nemzetiségi iskolatörvény

A nemzetiségi iskolatörvény tervezetét Fülöp József, a nemzetnevelésügyi vezérigazgató terjesztette elő. A tervezet a Magyar Népi Szövetség tanügyi bizottságában már 1945-ben elfogadásra talált, de csak most, a választási győzelem után van kilátás arra, hogy törvényerőre emelkedjék. Az új nemzetiségi iskolatörvény véglegesíti a Groza-kormány alatt már kialakult anyanyelvi oktatás rendszerét Romániában. Míután az értekezlet a két éves tapasztalatok alapján átjavította a tervezetet, ez a MNSz

parlamentári csoportja urán a törvényhozás illetékes fórumai elé kerül.

A nemzetnevelésügyi minisztériumban működő magyar vezérigazgató tevékenységéről Papp Imre nemzetnevelésügyi vezérigazgató, a MNSz tanügyi bizottságának buharesti megbízottja számolt be. Jelentésében kiemelte, hogy Stefan Voitec nemzetnevelésügyi miniszter hathatós segítségével sikerült végre teljes mértékben beszámítani a felekezeti iskolákban eltöltött szolgálati időt a besorolásoknál. Ugyancsak eredménytel járt a nyugdíjazás előtt álló tanerők szolgálatának teljes fizetéssel való meghosszabbítása is. Az egyházi nyugdíjalaphoz tartozó régi nyugdíjasok ügyében eddig nem sikerült eredményre jutni.

Uj magyar szakiskolák

Az értekezlet megnyugvással vette tudomásul, hogy a magyar szakiskolák a MNSz tavalyi tanügyi értekezletén törvényre kibővítve is előre haladt. A jósz tanterv Brassóban magyar textilipari, Temesváron építészeti, Csikszereván faipari középiskolák, Barótton szintén faipari középiskola kezd meg-

működését. Székelyudvarhely háztartási tanárképző főiskolát kap és öt, még meg nem állapított kisebb vidéki városban vagy nagyközségben magyar háztartási és háziipari iskolák nyílnak nők számára.

Az értekezlet elhatározta, a tankönyvhiány korszerű és magasabb színvonalú könyvek kiadása alapján való kiküszöbölése érdekében közös konferenciára hívja össze a tankönyvszerzőket, írókat, művészeket és tudományos szakembereket.

Panaszok hangzottak el az értekezleten az igazságtalan épületelosztásokról és a magyar iskola-földök sorsával kapcsolatban, valamint kifogások merültek fel egyes román tanügyi hatóságoknál a magyar tanügyi igazgatásba való jogtalan beavatkozása ellen. E sérelmek elhárítása érdekében az értekezlet felkérte a jelenlévő Szentmiklósi Ferenc és Szűcs Margit parlamenti képviselőket, hogy a Magyar Népi Szövetség teljes politikai súlyával segítsék elő a vitás kérdések demokratikus

szellemben való elrendezését.

Paál Árpád István, a magyar ipariskolák utjonnan kinevezett felügyelője sajnálattal állapította meg, hogy ipariskoláink felszerelési hiányokkal küzdenek és a társadalom segítségét kérte.

Segítséget a mezőgazdasági iskoláknak

A földművelésügyi minisztérium hatáskörébe tartozó iskolák helyzetéről Szőverdi Ferenc EMCE főfelügyelő számolt be. Kiderült, hogy a magyar földművelésiskolák megüresedett felügyelői állása még betöltve nincs és így a legnagyobb nemzetiségpolitikai jelentőségű s az ország fellendítése szempontjából is elsőrangú magyar mezőgazdasági szakoktatás gazdálal. Az előadói sürgős segítséget kért a méltatlan viszonyok közé került csikszerevári és sopszentgyörgyi magyar mezőgazdasági középiskolák számára is.

A magyar iparostanonciskolák helyzetéről Studnicska Nándor igazgató adott számot. Az értekezlet megállapította, hogy a magyar iparostanonciskolák ügyét sem a magyar társadalom, sem a munkaügyi minisztérium egyes soványos elemek nem részesítik még a kellő támogatásban.

Simó Gyuláné tanfelügyelő gazdasági beszámolójával kapcsolatban az értekezlet kimerítően foglalkozott a magyar iskolaépületek kijavításának és részleges újjáépítésének, valamint a tanügyi felszerelés pótlásának kérdéseivel. Felszeghy Ödön vezérigazgató általános tetszés közepete jelentette ki, hogy az ország súlyos gazdasági helyzetére való tekintettel a tanügyi bizottságnak a társadalmi segítségkérés mezejéről az önszorgó és önellátás mezejére kell áttérnie megerősödésünk gondolatát.

Az értekezlet szerdán Balogh Edgár szavaival zárult.

Sztalin vezértábornagy Marshallal folytatott megbeszélését a moszkvai tárgyalások sikerét remélik

Sztalin vezértábornagy, a Szovjetunió miniszterelnöke, kedden este helyi időszámítás szerint 10 órákor fogadta Marshall amerikai külügyminisztert. A kihallgatáson jelen volt Molotov szovjet külügyminiszter, Novikov washingtoni szovjet nagykövet, az Egyesült Államok moszkvai nagykövete, valamint az USA külügyminisztériumának a tanácsadója. A francia hírszolgálat moszkvai képviselője szerint a külügyminiszeri értekezlet körében nagy hangsúlyt tulajdonítanak a tárgyalásoknak. Kiemelik, hogy a tárgyalást Marshall kérte. Előbb következhetnek, hogy az amerikai külügyminiszter ettől a közösen megbeszéléstől várta azoknak a nehézségektől az eloszlást, amelyek a külügyminiszterek értekezletén felmerültek. Washingtoni hivatalos körök-

ben, mind a Fehér Házban, mind a külügyminisztériumban, egyelőre a legteljesebb hallgatásba burkolóznak a találkozással kapcsolatban. Nyilvánvalóan be akarják várni a Moszkvában lévő amerikai köldöttség részletes tájékoztatását. Félhívatalosan mindössze arra szorítkoznak, hogy Marshall bizonyára azért kérte a kihallgatást, mert úgy vélte, elkövetkezett az ideje a közvetlen megbeszélésnek. Amerikai diplomáciai körökben azt hiszik, hogy a megbeszélés nemcsak a Németországgal kapcsolatos kérdésekről, hanem mind az oroszok a kérdésekről szó volt, amelyek szovjet-amerikai viszonyokban felmerültek. A megbeszélés egy és háromnapos tárgyalás bizonyára lehetőséget adott arra, hogy áttekintették a két országot érdeklő valamennyi kérdést — állapítják meg.

Tiszszerezésére emelik fel a nyugdíjakat

BUKAREST. — (Agerpress.) A legutóbbi minisztertanácson hozott határozat értelmében, amely a hivatalos lap tegnapi számában már meg is jelent, április elsőjétől kezdve a köztisztviselők szabályzatban megállapított nyugdíjak összegét tiszszerezésére emelik fel.

A tiszszerezés felemelt nyugdíjösszege kivül az 1946. március 6-án közzét köztisztviselők szabályzatba besorolt köznyugdíjasok az 1946. évi november 30-án lelt törvény rendelkezése szerint külön 40 százalékos nyugdíjemelést kapnak. Ez az emelés nem vonatkozik azokra a nyugdíjasokra, akiknek nyugdíjösszegét a jelenleg érvényben lévő legújabb nyugdíjtörvény alapján állapították meg.

Magyar kormányküldöttség érkezik Romániába a CASBI-kérdések rendezésére

BUDAPEST. — (Rádió.) Az a magyar kormányküldöttség, amely Románia és Magyarország között az Ellenőrzés Javát Ellenőrző Hivatal, a CASBI kezeltése alá vont javak jogi helyzetének rendezésére, illetve a CASBI kezeltése alá vont mentesítésre kapott megbízást, Bolgár Elek, a magyar külügyminiszter állandó helyettesének vezetésével a magyar fővárosból tegnap elutazott Bukarestbe.

A szakértőkből álló magyar bizottság Bukarestben a kormány illetékes ténnyelével tárgyalásokat folytat, hogy a CASBI kezeltése alá mentesítsék a magyar állampolgárokat a javait, amelyeket a háború után ennek a hivatalnak felügyelése alá helyeztek és amelyeknek jogi helyzetét tisztázni kell. Az előkészítő tárgyalások a legszorosabbban a központi és a helyi önkormányzatok között folytatók le és így joggal remélhető, hogy a békéltető tárgyalások meg fogják szelárcsítani Románia és Magyarország baráti kapcsolatát.

Az értekezlet elhatározta, a tankönyvhiány korszerű és magasabb színvonalú könyvek kiadása alapján való kiküszöbölése érdekében közös konferenciára hívja össze a tankönyvszerzőket, írókat, művészeket és tudományos szakembereket.

